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Вла дан Јо ва но вић*

ЈУ ГО СЛО ВЕН СКО-ТУР СКИ 
ДЕ МО ГРАФ СКИ АРАН ЖМА НИ 

ДО СРЕ ДИ НЕ ПЕ ДЕ СЕ ТИХ ГО ДИ НА 20. ВЕ КА

Ап стракт: Текст пред ста вља осврт на про цес „де о сма ни за ци је” Ју го сла ви је 
ко ји се од ви јао то ком три де се тих и пе де се тих го ди на 20. ве ка. Ра ди се о исто-
вет ном фе но ме ну у две пот пу но раз ли чи те си ту а ци је, под два иде о ло шки су-
прот ста вље на ре жи ма. По ред пре гле да би ла те рал них спо ра зу ма Ју го сла ви је 
и Тур ске, ука за ћу на слич но сти у исе ља ва њу му сли ма на којe је по др жа ва ла 
ју го сло вен ска др жа ва, упо ре ђу ју ћи че ти ри па ра ме тра: мо гу ћу мо ти ва ци ју 
љу ди за кре та ње ка Тур ској, ме то до ло ги ју и ме ха ни зме исе ља ва ња, обим и 
раз ме ре ми гра ци је, као и ме ђу на род ни кон текст у ко ме се она од ви ја ла.

Кључ не ре чи: Ју го сла ви ја, Тур ска, исе ља ва ње, му сли ма ни, аграр на ре-
фор ма

* * *

Мо ти ва ци ја: ста тус у кра љев ској и со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји

На кон оба свет ска ра та спро ве ден је про цес аграр не ре фор ме и ко ло ни-
за ци је, ко ји је био сли чан по ка рак те ру и оби му. Уки да њем фе у дал них од но-
са, ма са му сли ман ских зе мљо по сед ни ка оста ла је без из во ра при хо да па се 
њих 60% пре о ри јен ти са ло на за на те и тр го ви ну. При том је че твр ти на свих 
има ња, пред ви ђе них за ко ло ни за ци ју, спа да ла у тзв. без вла снич ко зе мљи ште 
ко је су му сли ма ни на пу сти ли по сле 1912. го ди не. Чак и по окон ча њу Дру гог 
свет ског ра та, ме ре ко лек ти ви за ци је, екс про при ја ци је и дру гих имо вин ских 
огра ни че ња, ди рект но су по га ђа ле пре о ста ле тур ске зе мљо по сед ни ке.1 У оба 

* Институт за новију историју Србије.
1 За кон о ре ви зи ји аграр не ре фор ме (1945) и на ци о на ли за ци ји згра да за рен ти ра ње (1958) 
су на ро чи то под ста кли нео д луч не да кре ну за Тур ску. Овом приликом се захваљујем  
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